



СТАДИОН «АВАНГАРД»

Луганского ордена Ленина
завода имени Октябрьской революции

XXXI
ЧЕМПИОНАТ СССР

Класс „А“ Первая группа

Первая подгруппа

16 июня 1969 года

„ЗАРЯ“
(Луганск)

„СКА“
(Ростов-на-Дону)

ФУТБОЛ



Начало игры в 19 часов

В турнирных таблицах обеих подгрупп становится тесно. Все это напоминает стайерский бег большой группы спортсменов: два — три наиболее сильных бегуна вырвались далеко вперед, а остальные держатся на дорожке кучно, то прибавляют скорость, то немного отстают, но в общем-то конят силы и выгадывают момент для решающего рывка.

Что касается луганской «Зари», то ее старт во втором круге оставил неплохое впечатление: 4 очка из 6 возможных при пяти забитых и двух пропущенных мячах — это не так уж мало. Интересно отметить, что только в первых двух матчах на своем поле луганчане забили столько же мячей, сколько за весь первый круг. Тогда стало очевидным, что «Заря» значительно улучшила качество своей игры.

Давайте разберемся, чем же превзошла луганская команда своих соперников из Баку и Еревана? Прежде всего, на наш взгляд, старательными и грамотными действиями своей полузащиты, где особенно выделяются В. Семенов и А. Журавлев. В этих двух матчах она хорошоправлялась и с отбором мяча, и с подыгрыванием форвардам, а два названных здесь игрока все больше обнаруживали вкус к комбинационной игре и от них довольно часто исходили интересные продолжения атак.

С укреплением средней линии легче стало дышаться и форвардам. Они меньше изнуряли себя добыванием мяча, сохранив больше сил для атаки, которую вели на значительно больших, чем прежде, скоростях. Стремительное движение, неослабевающая активность Г. Шилина, Б. Стрельцова, А. Шакуна заставляли защитников «Нефтехима» и «Араката» работать с предельным напряжением, и, естественно, допускать множество ошибок...

Во встрече с динамовцами Киева луганчане, в основном, пытались играть в том же ключе, но полузащита хозяев поля, где выступают такие асы советского футбола, как В. Турянчик, В. Мунтян, В. Серебряников, И. Сабо, (а против «Зари» чемпион играл именно с четырьмя полузащитниками), оказалась посильнее луганской и преимущества в средней линии поля гостям достичь не удалось.

Это был трудный поединок, в котором наша команда старалась сделать все, что могла. Надо сказать, что подавляющего превосходства «Динамо» не наблюдалось. Впрочем, наблюдалась присущая чемпиону уверенность в конкретных эпизодах борьбы, чего как раз недоставало нашим игрокам. За каждым мячом киевляне бросались с таким чувством, словно хотят отнять что-то свое «кровное» и принадлежащее только им. Вот этому жадному стремлению к мячу нехудо бы как раз поучиться и луганчанам.

В связи с этим можно привести множество примеров из других видов спорта. Нередко приходится видеть, как штангист, вступая в единоборство с огромным весом, издает азарт-

ный возглас в момент наибольшего напряжения. Фехтовальщики, бросаясь в атаку, подбадривают себя и морально воздействуют на противника своеобразным воинственным кличем. А вспомните, как вел себя И. Сабо в борьбе за мяч в матче с «Зарей» первого круга. Не стесняясь зрителей, спортсмен намеренно стремился «разозлить» самого себя и тем поддержать свой волевой тонус. Быть может, он чувствовал усталость, быть может, давала себя знать плохо залеченная травма, но ему было важно переломить себя и целиком отдать свои силы борьбе. Не будем спорить, насколько это эстетично при взгляде со стороны, но таков облик нынешнего чемпиона — команды, которая, обладая целым «созвездием» великолепных мастеров, отнюдь не сбрасывает со счетов такое оружие, как спортивная злость и психологическое давление на противника.

По мячу в каждом тайме пропустила луганская «Заря» в поединке с чемпионом. Но луганские телезрители видели, что наша команда до самого финального свистка не желала складывать оружие перед грозным соперником. И это было правильно. Вероятно, если бы нашим ребятам чуть-чуть повезло, то по крайней мере два бесспорных голевых момента, созданных луганскими форвардами и полузащитой, обернулись бы плачевно для киевлян. Но «чуть-чуть» в футболе, как известно, не считается. Теперь остается только сожалеть, что «плюсовая разница» в забитых и пропущенных мячах у «Зари» значительно уменьшилась, хотя луганская команда все еще идет по этому показателю сразу за тройкой лидеров.

Есть что-то обидное в том, как складывается сейчас турнирная судьба луганчан. Две трети возможных очков взяли они уже во втором круге и стартовали в нем лучше, чем ЦСКА, московское «Динамо», «Нефчи», «Уралмаш» и некоторые другие коллективы, а воз, как говорится, и ныне там.

Освободиться от груза, который висит у «Зари» на ногах и тянет вниз, мешает старый «должок», образовавшийся в первом круге, когда команда выбилась из графика и допустила промахи там, где этого никто не ожидал. Теперь судьба «Зари» зависит от ее предельной волевой собранности. Команда уже доказала, что она умеет играть. Настала пора показать и характер.

ТАБЛИЦЫ РОЗЫГРЫША

(положение на 15 июня)

ПЕРВАЯ ПОДГРУППА

	И	В	Н	П	М	О
1. «Динамо» К.	12	7	5	0	14—3	19
2. Ц С К А	12	6	3	3	9—5	15
3. С К А	12	6	2	4	15—12	14—14
4. «Черноморец»	12	4	4	4	8—8	12—12
5. «Уралмаш»	13	4	4	5	8—10	12—12
6. «Нефчи»	12	3	5	4	10—12	11—13

7. «Динамо» М.	12	4	3	5	9—12	11/13
8. «Арарат»	13	4	3	6	11—18	11/13
9. «Заря»	12	4	2	6	14—9	10/12
10. «Кр. Советов»	12	2	3	7	9—14	7/4

ВТОРАЯ ПОДГРУППА

	И	В	Н	П	М	О
1. «Спартак»	12	8	3	1	17—7	19
2. «Динамо» Тб.	12	6	6	0	17—4	18
3. «Шахтер»	13	4	5	4	14—15	13
4. «Торпедо» М.	12	3	6	3	10—8	12
5. «Торпедо» Кт.	12	5	2	5	13—15	12
6. «Динамо» Ми.	12	4	3	5	10—14	11
7. «Пахтакор»	13	5	1	7	12—18	11
8. «Кайрат»	12	2	6	4	9—10	10
9. «Зенит»	12	3	4	5	10—12	10
10. «Локомотив»	12	1	4	7	10—19	6

НАШ ГОСТЬ С ДОНА

(послужной список ростовских армейцев)

● Команда Северо-Кавказского военного округа — ростовский СКА, выиграв в 1958 году соревнования по классу «Б», с 1959 года бессменно выступает в высшей лиге.

● С тех пор ростовчане четыре раза занимали четвертое место (1959, 1960, 1963, 1964 г.г.), а в 1966 году стали серебряными призерами чемпионата.

● Любопытно, что команда СКА побила своеобразный рекорд, пройдя всего за два года путь от чемпиона города до одного из лучших футбольных коллективов страны.

● Для ростовской команды, как отмечали специалисты, характерна мягкая, техничная и высокоскоростная манера игры с хорошей голевой результативностью. В 1963 году команде был вручен приз имени Григория Федотова за наибольшее количество мячей, забитых в чемпионате СССР.

● В линии нападения ростовчан в разные годы выступали игроки сборных команд страны. Среди них — Ю. Мосалев, В. Понедельник, О. Копаев, Г. Матвеев, А. Еськов. Не меньшую популярность завоевали и футболисты защитных линий — А. Иванов, В. Афонин, В. Гетманов, А. Чертков, Ю. Шикунов.

● К повышению класса ростовского СКА приложил руку нынешний тренер чемпионов страны — киевских динамовцев — В. Маслов. Кроме того коллектив наших гостей тренировался у других известных тренеров — у П. Щербатенко, у И. Бецы, у Г. Ниначева.

● Ныне старшим тренером команды наших гостей является ее недавний футболист Геннадий Матвеев, который накануне сезона дал такую оценку своей команде: «За несколько лет ростовская команда растеряла те качества, которые отличали ее в период расцвета. Пресловутая смена поколений пе-

режита на редкость болезненно только потому, что своевременно не подбирались кадры молодых футболистов...». И далее: «Но не хочется забывать о тех хороших игровых традициях, которыми наша команда отличалась. Например, у нас всегда были неплохие крайние форварды, и нам удавалась широкая размашистая игра с переключением атаки с фланга на фланг...».

● В ходе сезона акцент на усилия крайних форвардов в атаке (Буров, Васенин и др.) действительно способствовал результативности ростовского нападения, забившего пока больше всех мячей в первой подгруппе, однако, защита сыграла довольно слабо. Ростовчане одержали победы над динамовцами столицы (3:1), «Черноморцем» (1:0), «Крыльями Советов» (2:1), «Уралмашем» (3:1), «Нефтех» (во втором круге — 2:1), «Аракатом» (во втором круге — 3:1), сыграли вничью с «Нефтех» (0:0) и с «Зарей» (1:1), потерпели поражения от киевлян (0:2 и 0:1), от ЦСКА (0:1) и в первом круге — от «Арарата» (0:2). И игрок СКА В. Проскурин продолжает лидировать в конкурсе бомбардиров и имеет на своем счету 8 забитых мячей.

● В матчах с луганской «Зарей» ростовчанам фатально невезет. Она прослыла самым трудным соперником наших гостей. Первая же встреча на высшем уровне в Ростове ознаменовалась разгромом армейцев со счетом 3:0. Второй матч сезона 1967 года наши гости тоже проиграли с результатом 1:2. В следующем сезоне ростовчане опять уступили победу «Заре» в первом круге, а во втором — свели матч вничью (результаты — соответственно: 0:1 и 1:1). Наконец в первом круге нынешнего розыгрыша армейцам опять пришлось отыгрываться у себя дома после рокового удара А. Шакуна, что и удалось сделать В. Проскурину — 1:1. Итак, в пяти встречах три раза побеждала «Заря», два матча закончились вничью. Общий счет — 8:3 в пользу луганской команды. Сумеет ли «Заря» и на сей раз сохранить репутацию грозного соперника для ростовчан — покажет сегодняшний принципиально важный для хозяев поля поединок.

football.lg.ua

Составитель программы Б. ПАВЛОВ.
Ответственный за выпуск С. ГЛАДЧЕНКО.

СОСТАВЫ КОМАНД
СКА (РОСТОВ-НА-ДОНЕ)

Начальник команды — Николай СИНАУ.

Ст. тренер — мс Геннадий МАТВЕЕВ.

Тренер — мс Олег КОПАЕВ.

1

Л. Кудасов

2

3

5

4

Б. Серостанов В. Гётманов В. Казачек В. Синау

6

10

8

Г. Антонов

А. Еськов

В. Проскурин

7

9

11

В. Буров

В. Головко

А. Зинченко

Г. Шилин

Б. Стрельцов

А. Шакун

11

9

7

В. Семенов

А. Журавлев

А. Куксов

8

10

6

В. Абрамов

В. Горнушкин

С. Шкляр

А. Шульженко

4

3

5

2

А. Ткаченко

football.lg.ua

Начальник команды, ст. тренер — мс Виктор ГУРБЕВ.

Тренеры — мс Валерий ГАЛУСТОВ и мс Владислав ГЛУХАРЕВ.

Об изменениях в составах слушайте по радио стадиона.

«ЗАРЯ» (ЛУГАНСК)